

城事

广州各区公布上半年经济成绩单

天河半年GDP突破3000亿 增城增速持续领跑

从7月底开始,广州各区陆续公布2023年上半年度经济数据。总体来看,地区生产总值(GDP)的排名变化甚微,广州“经济一哥”依然是天河,而增城区保持了近年的良好增长势头,增速排名第一。十一个城区中,有十个城区同比去年同期录得正增长值。

■采写:新快报记者 李应华

地区生产总值排名:四五六位竞争激烈

从总量排名来看,各区排名只有轻微变化。前三位为天河、黄埔、越秀。

天河区继续保持领跑态势,GDP超过3000亿元,同比增长5.2%。记者对比过往数据发现,这是天河区首次在上半年度该项数据迈过3000亿元的大关。其中,天河三产比例为0.04:6.59:93.36。从产业结构来看,天河区现代服务业支撑有力,占GDP比重同比提高1.0个百分点。其中,金融业增加值增长8.4%,房地产业增加值增长6.9%,规模以上营利性服务业营业收入(错月数据)增长7.0%。此前,1-6月天河区全区实现社会消费品零售总额1085.37亿元,增长6.8%,比1-3月加快3.4个百分点。接触

型聚集型服务业明显改善,规模以上文化体育娱乐业营收增长37.3%,住宿餐饮业营业额增长25.3%。

排名第二的黄埔GDP也超过了2000亿元,不过同比增速仅0.8%;越秀区排名第三,GDP达1800亿元,增速5.3%。

第四位去年同期是番禺,今年上半年则由白云夺得,不过按照以往数据变化来看,四到六位由番禺、海珠、白云三区激烈竞争。目前海珠依然保持第五位,番禺则排名第六,但四至六名GDP幅度都在1200亿元左右,前后差异只有50亿元,相比起一季度的情况,当时前后差异达百亿,证明四五六名的竞争日渐激烈。

在一季度的GDP总量排名中,白云排名第五,落后第四位的海珠区近60亿元,经过第二季度的发展该区上升一位,领先海珠25亿元。这超过80亿元的“逆袭”背后,是白云区“一园两城三都四区”重大平台发展稳步推进,广州民营科技园上半年规上工业产值310.7亿元、同比增长8.3%,固定资产投资62.5亿元、同比增长24.7%;白云新城地铁设计院、中化建、中航油等项目封顶,白云湖数字科技城组建高质量产业发展联盟,白云湖滨未来科技产业园等项目竣工投产……此外,白云区围绕“6+6”现代产业集群开展靶向招商,落地项目120个、投资总额约699亿元。

增速排名:增城海珠白云达“8”字头

海珠区和白云区的竞争在增速榜中亦能看出,在GDP增速榜上,增城区以8.6%的同比增速排名第一,海珠区和白云区都达到了“8字头”,排名第二和第三。去年上半年有8个区的同比增速录得正数,今年上半年则增加到10个。

近年来,增城区的经济增速一直在全市十一个区中名列前茅,成为名副其实的“增”城。这源于增城坚持“制造业当家”,构建以“芯车显”为主导的先进制造业体系,发挥广本、超视界、维信诺、增芯等龙头项目带动作

用,优化提升产业链供应链“双链”,谋划建设泛半导体产业园、万洋智能网联汽车产业基地、电子化学品专区等专业园区。上半年,全区签约项目111个,同比增长63.24%,引进先进制造业项目26个,其中智达星空、中微等“芯车显”项目19个。

投资是经济增长的推动力,对经济增长起到显著的拉动力。增城区积极探索投资增长路径,力争将今天的投资力度转化为明天的发展速度。上半年,增城区全区完成固定资产投资437.6亿元,其中工业投资108.52亿元,同比增长64.69%,总量、增速分列全市第二、第三,占固投比重由去年的13.38%提升至24.8%。

海珠区方面,从增长形势看,地区生产总值、固定资产投资、国内税收收入3个主要经济

指标同比分别增长8.2%、22.3%、3.2倍,以上指标增速在全市继续名列前茅,折射出海珠区较强经济活力。都市工业、数字经济“双核”经济延续拉动作用,成为全区经济发展核心发动机,其中都市工业发展成效显著,工业回城“强心”战略助力行业持续提升竞争力,上半年高技术制造业产值现价增长12.0%,比2022年提升20.2个百分点;数字经济发展势头强劲,上半年数字经济核心产业“四上”企业实现营业收入444.33亿元,增长15.0%。此外,住宿餐饮业、租赁和商务服务业在疫情防控政策优化、假期消费火爆及广交会恢复线下举办等因素加持下明显回暖,海珠区辖内会展业、旅行社、广告业和住宿餐饮业分别增长3.5倍、57.7%、16.6%、24.3%,为经济增长提供新动力。

|专家点评|

花都发展可从打造“广州北部增长极”破题

在2022年上半年的经济数据统计中,越秀、白云、从化三区经济数据同比增速为负,而在2022年全年统计数据汇总,则是白云、花都、从化三区同比增速为负,到了今年上半年的统计节点,白云、从化两区都已经“转正”。那么,花都如何追赶?

中国(深圳)综合开发研究院自由贸易创新研究中心主任余宗良领衔团队近日对花都区打造广州北部增长极规划开展综合研究,余宗良认为,当下粤港澳大湾区内区域发展不平衡,亟待统筹破局。他表示,广州提出要“将白云机场周边区域打造成为广州发展的北部增长极,带动粤北地区融入粤港澳大湾区”,并于今年6月出台《关于支持花都区打造广州北部增长极的实施意见》,花都除了能借力发展,还能将发展势能辐射到粤北地区,进一步促进区域协调发展。

他建议,花都区可以依托大交通,高水平打造粤港澳大湾区北部增长极。从花都的角度来说,要顺势而为,把握城市发展“向空而生”的发展机遇。借鉴国内外先进经验,并充分利用白云机场等大湾区北部综合交通枢纽连通世界、通江达海的开放功能禀赋。

在推进港产城(即港口、产业、城市)人文融合发展方面,余宗良建议充分发挥湾区北部生态本底优势,强化生产、生活、生态三生融合,打造“交通枢纽港+岭南人文特色+城市品质优良+产业动能充沛+公共服务完善”的粤港澳大湾区新极核,进而发挥出增长极的辐射带动和外溢效应。同时,创新推进大湾区北部行政区与功能区、经济区协同发展,如理顺花都与市空港、白云区的关系,形成合力。加强与黄金内湾各大平台如横琴、前海、南沙、中新知识城合作,推进广深双城联动、广佛全域同城化、广清一体化,辐射联动泛珠,引领带动区域协同发展。

